100 capsulas com agua, cada uma de massa m =1,0g , sdo disparadas a velocidade de 10,0 m/s perpendicularmente a

uma placa vertical com a qual colidem inelasticamente. Sendo as capsulas enfileradas com espagamento de 1,0 cm,
determine a forca média exercida pelas mesmas sobre a placa.

Resolucdo:

FIGURA

m=10" kg
v=10m/s
d=10"m
I=Ap=F,At
m-v=F-m-At

d=v-At

mas At:i
v




O arranjo de polias da figura é preso ao teto para erguer uma massa de 24 kg, sendo os
fios inextensiveis, e despreziveis as massas das polias e dos fios. Deprezando os atritos,
determine:

1. O valor do médulo da for¢a F necessaria para equilibrar o sistema. F

2. O valor do médulo da forca F necessidria para erquer a massa com velocidade

cosntante. W
3. Aforca (F ou peso?) que realiza maior trabalho, em médulo durante o tempo T em
que a massa esta sendo erguida com velocidade cosntante. 24 kg

Resolucdo:

1) De acordo com a figura

. Para o equilibrio
4F—p=r=" F F
4
F=24. 10_ 60 N F
4 2F 4F
2) De acordo com a figura "

. Para o movimento de subida com velocidade constante

F,=4F —P=m-a, 24ke C'j
P P

F=—=60N
4
3) Pelo vinculo geométrico referente as polias aum deslocamento A ¢ realizado pela forga F correspondente um deslocamento
Al p
7 logo 7, =F-Al , mas F=L=r71, =1,
Al
Tp=P- T

. Assim, o trabalho realizado pelas forgas ¢ o mesmo.




A figura mostra uma chapa fina de massa M com o formato de um triingulo equiliatero, tendo um lado na
posicio vertical, de comprimento a, e um vértice articulado num abarra horizontal contida no plano da figura. Em

cada um dos vértices encontra-se fixada uma carga elétrica ¢, e na barra horizontal, a uma distéincia @v3/2 do ponto
de articulaciio, encotra-se fixada uma carga Q. Sendo as trés cargas de mesmo sinal e massa desprezivel, determine
a magnitude da carga Q para que o sistema permaneca em equilibrio.

q

Resolucio

F,
0

d’

o

Para garantir o equilibrio

SMP =0

a3 4KQq 21 a3

_a:Mg—

F-d+F -cos6-a—P-d'=0— K. 2
a 2 Ta 7 6

_ 49Mgd’
12Kq(49+ 24/7)




QUESTAO

A figura mostra um sistema formado por dois bloco, A e B, cada um com massa m. O bloco A pode deslocar-se sobre

a superficie plana e horizontal onde se encontra. O bloco B estd conectado a um fio inextensivel fixado 4 parede, e que
passa por uma polia ideal com eixo preso ao bloco A. Um suporte vertical sem atrito mantém o bloco B descendo sempre

paralelo a ele, conforme mostra a figura. Sendo | o coeficiente de atrito cinpético entre o bloco A e a superficie, g a
aceleracdo da gravidade, e 9 =30° mantido cosntante, determine a tracdo no fio apés o sistema ser abandonado do
repouso.

[T T T T T T

Resolucio:

%

t

x
Enquanto o bloco B desloca x o bloco A desloca

at’ , 2AS
= 1=

AS ="

2 a
2.x  2:43/2 N
—= = a=—-aqa
a' a 2

onde a ¢ aaceleragdo do blocoAe ¢' e a aceleragdo do bloco B.
Para o bloco A:

i) Na horizontal: 7-c0s30°— fat— N'=m-a
ii) Na vertical: N + Tsen30°=mg+T

T
:>N—mg+T—Té:>N:mg+E

Assim

NS

T~7-u-N—N':m-a

T~§—p[mg+%]—N'=m~a, a:gu'
T~£—umg—£—N'=m ﬁ,a'(l)

2 2 T




Para o bloco B
DN'=m-a=
iymg—T=m-a'

Substituindo na equagéo (1)

V3 W3 B
T-——u2mg=——-m———-a'=m—-a
2 2 2 2

Tg—%]:2§ma'+u~mg
3

T% =3 (mg—T)+pmg

T§+%+\/§ =3'mg +umg
3

T 3\[2 Bl=mg(/3+1)

2mg (V3 +1)
=2\
3\/§—u




Atomos neutros ultrafrios restritos a um plano sio uma realidade experimental atual em armadilhas magneto-
opticas. Imagine que possa existir uma situacio na qual dtomos do tipo A e B estio restritor respectivamente aos planos «

e (3, perpendiculares entre si, sendo suas massas tais que 7, = 2my . Os atomos A e B colidem eslasticamente entre si nao

saindo dos respectivos planos, sendo as quantidades de movimento inciais p, e p,, e as finais, g, e g, .p, forma um

angulo ¢ com o plano horizontal e p, =0. Sabendo que houve transferéncia de momento entre A e B, qual é a razio das

energias cinéticas de B e A apos a colisdo?

Resolucao:

. Das condigdes apresentadas pelo problema

—

Dy :PAA{‘l'PAZ];:pA Cosef—pAsenekn

. Da conservagdo da quantidade de moviemento

PutDs=0,+i,

(P4 080)i +(—p send)k = (g, +q5 )i +(q5 )] +(q,.5)
4, +45 =p,cosd

g5 =0 = 4=,

. Se apos a colisdo, o angulo entre ¢, € o eixo x, foriguala y

44, =4q,4C08Y
9, =—q,seny = q,C08Y+qy = p,Cosd

—q seny =—p send
q,-cosy=p,cos0-q,
q,seny=p,sen® = ¢’ = (pA cosO—gq, )2 + plsen’®
*q1= Py —2p,q5c080 +q;

. Da conservagdo de energia

E,=E,'+E,'
Pl _ 4
2m, 2m, 2my,
2 2
GeLigis pi 2

, m,=2my

. Sejam as equagdes encontradas:

Pi=9q.1+2q;
43 =Pi—2p.qscos0+q;
4

95

. Dividindo ambas por g; , e considerando x =

2 2
Pa_d1 9_yi)
9z qx

2 2
q—‘z’:p—g’——zlj" cos0+1
95 95 93

A=F+2-2Jx+2cos+1
2x+2cosf=3
9
2)cos’0=—
(x+2)cos 2

9 9—8cos’ 0  1+48sen’0

— 2=

x= =
4cos’ 0 4¢cos’0 4cos’0

. Para arelag@o entre as energias cinéticas apds o choque

_E_ gy 2m, 1 gy om, 2

n_ EA' 2mB q/24 X qi mB X

_ 8cos’0
1+ 8sen’®




Dois capacitores em série, de capacitincia C, e C,, respectivamente,e stio sujeitos a uma diferenca de potencial V.
O capacitor de capacitincia C, tem carga Q, e est4 relacionado com C, através de C, = xC,, sendo x um coeficiente de
proporcionalidade. Os capacitores carregados sio entio desligados da fonte e entre si, sendo a seguir religados com os

respectivos terminais de carga de mesmo sinal. Determine o valor de x para que a carga Q, final do capacitor de
capacitincia C, seja 0 /4.

Como os capacitores estdo em série, a carga no capacitor C,, também sera de Q,. E a carga total da associagdo também
serd O, .

Na segunda associagdo temos:

Q'

+ =

+ 1 1=
N Q, C'=C+GC=C+xC=C(+x)

| =

1=

Usando a conservagdo das cargas

Q/ =0,+0,=20
0,=C"U'
¢ 0, =C(1+x)U’
20,
2Q, U=z
(14 x)

Assim; O, =CU', C,=xC

Ql_ C 2Ql
- 1
4 C(1+x)
1+ x=28x
1
L ox=—

7




QUESTAO

27

O momento angular ¢ uma grandeza importante na Fisica. O seu modulo ¢ definido como L = rpsend , em que r ¢ 0 médulo

do vetor posic¢do com relagdo a origem de um dado sistema de referéncia, p o moédulo do vetor quantidade de movimento e § o

angulo por eles formado. Em particular, no caso de um satélite girando ao redor da Terra, em orbita eliptica ou circular, seu
momento angular (medido em relagdo ao centro da Terra) ¢ conservado. Considere, entdo, trés satélites de mesma massa com

orbitas diferentes entre si I, II e I11, sendo I e ITI circulares e II eliptica e tangencial a I e ITI, como mostra a figura. Sendo L;,L;

e Ly, . Justifique com equagdes a sua resposta.

Resolucdo
A forga resultante no satélite ¢ a forga gravitacional I Terra
F=F = m]I;2 _ Gllgm

=

L=R-m-V-send

L=R-m IGM - send
R

L=m~\NGM -R - senb
L, =m\GM -R, - send
Mas;

> L, = m\GMR, - send
R +R2]
2

- senf)

Ly=m GM[

Logo: L, < L,<L,




Uma particula de massa m esta sujeita exclusivamente a acfio da forca F = F(x)e., que varia de acordo com o

grafico da figura, sendo ¢ o versor no sentido positivo de x. Se em ;=(, a particula se encontra em x=( com

velocidade v no sentido positivo de x, pede-se: F(x)
F,
1. O periodo do movimento da particula em fun¢io de F,F,,L em .
2. A mixima distancia da particula a orgiem em funciio de F,F,,mev.
3. Explicar se o movimento descrito pela particula é do tipo harménico simples. L
X
L 0
Resolucdo: F
1
FG) A 1) Para o calculo do periodo F(x)=-—K,x, onde
N F,
N I
1l Kl = —l, a>0
n o L
11 F
\f: K,=—%; x<0
' L
11 T
X, Ve IL x, . Logo o movimento serd composto por dois MHS, cujos
: i o Nl 11 > periodos sdo associados a K, e K,
| Assim, o periodo sera dado por
F [T ! ) )
M p it 2 pm | [y [
2 2K VK, moE
2) . De acordo com o grafico F, > F} = x, < x
P Logo da deformagdo maxima acontece em x, > 0, onde
T =4=1=—-" .
2L L= v L
_F x2 1 F
n=4=>1,=—2 !
2 2 2 2L
Seja a funcdo F(x): 3) Uma vez que ndo é possivel associar uma unica fungio
7 que relacione o periodo T a posicdo se (através da forga
—L.x x>0 -
F(x)= ‘ restauradora, na forma f — _p;eix, onde ®=— o
—F, T
I x; x<0 movimento da particula sera harménico, porém ndo harménico
simples.
. Para as posi¢des de maxima deformacdo (x, € x,), v="0
AE =T,
— Parax>0
ch —-E, =
my  —FEx] ,  mv'L
———=—1L = ¥ =
2 2L E
mv’L
x =
£
— Parax<0
ch -E, =T,
0 mv* _ —Exz2 N mv’L
2L F,
mv'L
X, =
5
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Considere dois fios paralelos, muito longos e finos, dispostos horizontalmente conforme mostra a figura. O fio de cima pesa
0,080 N/m, é percorrido por uma corrente /; =20 Ae se encontra dependurado por dois cabos. O fio de baixo encontra-se preso ¢ §

percorrido por uma corrente /, =404 , em sentido oposto. Para qual distancia » indicada na figura, a tensdo 7 nos cabos sera nula?

Resolucio

=]

B,
2 .
@ I» i =20A

P

_i,=40A

Para tensdo T nos cabos nula, temos;

%z0,0SN/m
Fm  Mq,L,L,

7 2T

2m-T
7=0,002m = 2mm




Considere uma espira com N voltas de 4rea A, imersa num campo magnético B uniforme e constante, cujo sentido aponta

para dentro da pagina. A espira esta situada inicialmente no plano perpendicular ao campo e possui uma resiténcia R. Se a espira
gira 180° em torno do eixo mostrado na figura, calcule a carga que passa pelo ponto P.

X X X X X
X
X

X X X X X

Resolucio

~ AQ  B-A-N-|cos180°—cos0°
TAe At
_B-4-N-2

At
R A4 _B-4-N-2

At At

_2B-A'N
R

R-1

Ag







